

**О проведении мероприятий информационно-образовательного проекта «ШАГ» – «Школа Активного Гражданина» – для учащихся 8-11 классов государственного учреждения общего среднего образования «СШ № 37 г. Гродно» 13.05.2021 года**

**Тема:** «Смотри и помни» (к 80-летию со дня начала Великой Отечественной войны).



«Вставай, страна огромная,  
Вставай на смертный бой  
С фашистской силой темною,  
С проклятою ордой!»

Позывными известного мотива «Священная война» было открыто мероприятие в рамках «Школы Активного Гражданина», приуроченного к 80-летию начала Великой отечественной войны.

В ходе ШАГа 1 «МЫ УЗНАЁМ» модератор открытого диалога, Вольнец Елена Леонидовна, учитель истории, сообщила тему мероприятия, представила учащимся 8-11 классов гостя встречи – Наталью Анатольевну Шабанову, заместителя председателя комиссии по работе с молодежью при Совете ветеранов Октябрьского района г. Гродно.



В информационном блоке «Перед памятью время бессильно» учащиеся узнали о первых днях Великой Отечественной войны, подвиге воинов Брестской крепости, подвиге пограничных застав Гродненщины. Учащимся был продемонстрирован видеофильм о первых вылазках фашистов на территорию Советского Союза, которые начались еще с марта 1941 года: вылеты самолетов-разведчиков под видом гражданской авиации, заброс диверсионных групп, провокации, мелкие бои, а крупномасштабные военные действия были еще впереди.

«Сейчас много говорят о том, что СССР готовился к войне. Но, 17 сентября 1939 года территория Гродненщины простиралась за Белосток. Чтобы подготовиться к войне, нужны были оборонительные сооружения -

они не были готовы. Границы не были укреплены. Сталин вынужден был подписать с Гитлером пакт о ненападении. Учитывая сложность обстановки и активность немецкой агентуры, командиры отрядов Белорусского пограничного округа находились на заставах, разъясняли сложившуюся обстановку. Все заставы были готовы к вооруженным провокациям. Но о войне не упоминали. Всеми силами старались не вступать в военные действия, не реагировать на провокации».

Далее Наталья Анатольевна Шабанова отметила, что на захват Брестской крепости фашисты планировали потратить не более восьми часов, но ее гарнизон держался около месяца. А при взятии цитадели противник потерял в три раза больше солдат и офицеров, чем за всю польскую кампанию. Немецкому командованию уже к вечеру 22 июня 1941 года пришлось отдать приказ о прекращении штурма. И это стало первым отступлением абсолютно непобедимой до того дня армии.



Наталья Анатольевна рассказала старшеклассникам о самоотверженном сопротивлении пограничников Гродненщины, которым в первые дни войны удалось почти на сутки задержать наступление немецких войск на Гродно, ведь в это время проходила эвакуация, счет времени шел на минуты. Гость встречи акцентировала внимание учащихся на важности сохранения памяти о событиях войны, чтобы подобное в истории больше не повторилось.

В ходе ШАГа 2 «МЫ РАЗМЫШЛЯЕМ» модератором встречи, Вольнец Еленой Леонидовной было организовано обсуждение информации, полученной в ШАГе 1, учащиеся ответили на вопросы:

- Почему война 1941–1945 годов названа Великой Отечественной?
- Почему День начала Великой Отечественной войны принято считать днем всенародной памяти?
- Как вы понимаете слова «Перед памятью время бессильно»?

Далее учащиеся прослушали отрывок из романа Бориса Васильева «В списках не значится» и высказали свое отношение к истории женщины, которая, каждый год 22 июня приезжает в Брест, приходит к мемориальной

доске на площади у вокзала... Ведь она ни разу не была в крепости. Читает только одно имя: «НИКОЛАЙ»... Было сложно сдержать эмоции в этот момент.

Диалог был продолжен, и школьники, в свою очередь, рассказали об участии в республиканской акции «Память»: о том, как постоянно приводят в порядок территорию мемориала «ШТАЛАГ-324», находящегося в микрорайоне Фолюш, что является проявлением их активной гражданской позиции.



«Великая Отечественная война не обошла стороной практически ни одну белорусскую семью, - отметили старшеклассники, - поэтому своим долгом мы считаем ежегодно принимать участие в акции «Беларусь помнит». Она объединяет поколения, объединяет Беларусь».

Затем учащиеся рассказали о реализации в нашей школе «Республиканского культурно-патриотического киномарафона «Смотри и помни», посвященного 80-летию начала Великой Отечественной войны».

В ходе реализации ШАГа 3 «МЫ ДЕЙСТВУЕМ» ведущие мероприятия сказали об актуальности состоявшегося открытого диалога, важности сохранения исторической памяти.

Учащиеся продемонстрировать свои киноплакаты и видеоролики, которые они разработали и подготовили по итогам просмотра художественных фильмов, посвященных Великой Отечественной войне, а также обсудили дальнейшее участие в киномарафоне «Смотри и помни».